

往返波兰之行

Thais突如其来的灵感，让她和Sonsoles踏上了波兰冒险之旅，并带回乌克兰难民，定居西班牙。

2022年11月28日

教宗方济各在2020年9月25日的一般接见中说，因Covid-19新冠病毒大流行引起的全球危机，意味着「面对特殊情况，我们无法以通常的方式应对，而是需要一种新的、不同的方法。」同样，乌克兰的悲惨战争需要

一种回应，即利用「慈善的创造力」为最需要帮助的人服务。

一个突如其来想法

「Sonsoles，我突然有了一个想法。你愿意和我一起去波兰，带些人道主义的援助物资过去，并接待难民吗？」周日，当Thais去西班牙北部圣塞巴斯蒂安附近Hondarribia的瓜达露佩圣母朝圣地望弥撒，离开时和Sonsoles谈天。后者的回答几乎是瞬间的。「当然好啦，我和你站在同一阵线。」Thais对她快速的回复很开心，「很好，但请你考虑一下，先问问通情达理的人吧。」

她所说的「通情达理的人」是指与Sonsoles住在Colegio Mayor Ayete家管部门的其他主业团独身成员们。Thais多年来一直去那中心参与基督教培育活动，并与她的丈夫和孩子一起参加Oriaberri协会安排的儿童教育、教理班、志愿工作等活动。

Sonsoles和Oriaberri的其他人原本就在考虑可以为乌克兰难民做些什么，他们在一天之间失去了一切！Thais提出给他们做些很具体事情的机会。所以，要把握机会，毫不犹疑地前进！

准备工作

这消息通过社交媒体迅速的在与 Oriaberri有关的人、他们的家人、朋友和熟人中如火如荼地传播开来，在一周内有些人已准备好携带人道主义援助前往波兰，并将带些难民返回。Thais和她的弟弟Iago都在圣塞巴斯蒂安的一家大商店工作。Iago并为这趟旅行所需的物品，开了一个Instagram 帐户。

第二天，Thais在她的工作地点收到许多人(甚至她不认识的人)寄来的包裹：食物、保暖衣物、尿布、药品....。在Oriaberri的情况也是一样；物品开始堆积起来，人们愿意尽其所能的提供各种帮助：把货物打包、安排一辆面包车、开放家园给难民等

等。Thais和Sonsoles对这么多善心人的回应，感到不知所措。

大量的物品陆续到达，她们知道一辆车子是无法装载所有的东西。所以Thais的父亲Diego自愿要安排第二辆车，Iago说他会和父亲一起去，两人轮流开车，而Thais和Sonsoles会开另一辆车。

Andry、Galyna和克里斯托夫神父

可是问题来了，他们要把这些包裹放在哪呢？他们将把那些家庭从波兰带回圣塞巴斯蒂安呢？Thais有两位乌克兰人好友Andry和Galyna，他们十年前来到西班牙，他们的孩子和Thais的孩子念同一所学校。他们夫妇有一个朋友正试图带着她的孩子离开乌克兰，他们想迎接这个家庭去他们家住。通过他们一对，他们联系了其他的朋友。很快他们就接到几个单位的电话，当这些单位知道他们要去波兰接难民，问他们的面包车是否有空间可容纳更多的难民。

回程的家庭到底是谁？整个星期都一直在变化，因为有些人已经找到其他交通工具；或者他们改变主意；甚至改变目的地。但其他人则保持原意。这也是最终说服他们离开乌克兰的原因：波兰有些特定的人在等候他们，所以他们能试图逃离战争的恐怖，并在异国开始度新生活。毕竟他们总是希望情况能好转，让他们能够回去，与他们分开来的家人团聚。

此外，Thais也认识一位波兰神父，克里斯托夫神父，多年前曾在Hondarribia担任加尔默罗会修道院的司铎，当时他正在撰写博士论文。现在他住在克拉科夫以东的卡托维兹城市，并为那里的明爱提供服务。修院和主教公署已改成难民接待中心。每天有数百人逃难去波兰，他们必须决定下一步怎么走：如果他们有亲朋在另一个国家，他们就去那里。或是通过波兰的明爱找到能收留他们的家庭。克里斯托夫让难民家庭及时了解

自己的需求，也安排有兴趣者前往圣塞巴斯蒂安。

从圣塞巴斯蒂安到波兰

在出发的前四天，他们仍然没有面包车，因为没有人愿意出租。保险公司也提出困难，不愿承担这次旅行的责任。但是伴随着很多人的祈祷，和人脉网络的建立，最终能免费的租到面包车。

星期六在Oriaberri，仍有来往不断的人想要提供帮助。盒子、袋子、包裹、食物...为方便分发，所有东西都贴上了三种文字（乌克兰文、波兰文和西班牙文）的标签。星期日终于启程前往波兰，总共22小时。然而在通电话、安排事项、唱歌、停下来吃饭、祈祷之间，时间飞逝地过去。

在卡托维兹

在旅途中雨从未停过，但当他们到达卡托维兹时，雨终于停了，让卸包裹

变得更容易了。许多人在那里等着帮助他们，他们目睹每个波兰人都敞开心扉、热情的想帮助难民。

对于波兰的协调工作，以及来自世界各角落的药品、衣服和人道主义援助的箱子数量之大，令他们印象深刻。他们会见了明爱负责人，并参观了难民可长期或短期逗留的避难所。

乌克兰难民

在那里，他们遇到了Andry和Galyna的乌克兰朋友和她的孩子们，以及他们会带回西班牙的其他难民。Iago和Diego还得开车去克拉科夫接一些没能赶到卡托维兹的乌克兰家庭。在返回圣塞巴斯蒂安的路上，他们还会在布拉格停下来接另一名难民。但他们的面包车上仍有两个空位。所以他们返回明爱，看看最近抵达的人中是否有兴趣去圣塞巴斯蒂安定居。

在明爱，他们遇到了一位退休医生和寡妇伊琳娜，她被儿子从炸弹爆发引

起火灾的大楼中救了出来。她除了身上所穿之外，空无一物，筋疲力尽地到达了卡托维兹。她因爆炸造成的伤口和烧伤显而易见。尽管她很庆幸自己还活着，但一想到自己不愿离开乌克兰的孩子们，就难过万分。

当伊琳娜看到其他难民脸上露出的笑容，她问克里斯托夫神父自己是否能加入他们。Sonsoles和Thais觉察到她们必须特别照顾她，因为她独自一人，并且必须重建她的生活，不像其余的难民则有亲朋好友在西班牙等待他们。所以她们打电话给圣塞巴斯蒂安的一位supernumerary成员，她主动的提出欢迎伊琳娜到她家。伊琳娜终于有地方可住了，于是她加入了他们。事实证明，在回程中她不仅是最开朗的人，也是最关心其他难民的一位。

回到圣塞巴斯蒂安

星期四下午，两辆面包车到达圣塞巴斯蒂安。现在，正如Sonsoles和

Thais所预见，困难的部分开始了：帮助难民融入一个完全不同的文化和城市、教他们语言、处理所有官方要求的程序和文书工作、帮助他们找工作，面对青少年，则要帮他们重返学校，更密切的陪伴他们，使他们的新情况比较容易接受。

Oriaberri的伙伴们，为难民提供了一个衣物和盥洗用品的免费「小市场」。他们为新来的人提供经济帮助，并为难民安排会议，以便相互了解、分享经验。他们也继续寻找一些愿意接纳络绎不绝抵达卡托维兹明爱中心的难民家庭。如果情况需要，她们也不排斥重返波兰的想法，因为她们已经有了成功的经验。